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A B O N A M E N T E L E
P entru  Siblin :

1 lună 1 cor. 70 bani, ‘/» ar* 5 cor., ‘/s an 10 cor., 1 an 20 cor. 
entru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

P en tru  m ou arcliie  r
1 lună 2 cor. 40 bani, ’/t an 7 cor., *)2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

P en tru  R om ânia şi s tr ă in ă ta te :
‘/4 an 10 franci, »/, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai pl&tindn-se înainte.

1N S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.

R edacţia  şi a d m in is tr a ţ ia : Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenum ără în  p o şte  şi lib ră r ii.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Apare în f iecare zi de lucru Numeri singuratici â J 0 bani se vénd în Sibiiu: !a librăria »Ti
pografiei*, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iuiia: la librăria Weisz Bernat >la loterie«

Ancheta de cofcnisare.
(m.) La ancheta de colonisare mi

nistrul Darányi a convocat bărbaţi din 
toate partidele politice şi de diferite 
condiţiuni sociale. Aceştia în espunerile 
lor s'au diferenţiat în detaiuri, au avut 
păreri diverse şi adese-ori contrare cu 
privire la punerea în lucrare a eoloni- 
sărilor, la timp şi modalităţi etc., dar’ 
în esenţă şi merit toţi patrioţii au 
căzut de acord.

Această împrejurare ne arată — 
ceea-ce s’a văzut şi confirmat şi de alte- 
dăţi — că de câte-ori la Maghiari vorba 
e de neam şi de marile lui interese, 
bărbaţi cari pe arena politică şi chiar 
în vieaţa privată stau faţă în faţă ca 
duşmani, îşi dau mâna, se pun umăr la 
umăr şi luptă împreună. O învăţătură 
am pute trage la ori-ce cas din această 
lăudabilă apariţie a vieţei naţionale ma
ghiare. Dar’ aceasta am amintit-o nu
mai în treacăt.

Aşa se vede, că oratorii au vorbit pe 
placul ministrului şi în principiu şi esenţă 
au fost în consonanţă cu planurile şi ve
derile lu i; el nu a reflectat la nici unul 
nimic şi numai chiar la urmă a făcut o 
observare, care 'i-s’a impus oare-cum 
prin posiţia ce ocupă, asigurând sfin
ţenia proprietăţei.

Ideile, dorinţele şi planurile, ce 
s’au esprimat în vorbiri sunt foarte 
caracteristice pentru Maghiari şi ne 
arată — dacă nu le-am şti — de ce por
niri şi gânduri sünt stăpâniţi în special 
faţă de naţionalităţi.

Aproape totalitatea celor-ce ’şi-au 
esprimat părerea sunt pentru continua
rea în măsură mai mare a colonizări
lor, cer acţiune intensivă. Stăpâniţi de 
dorinţa ferbinte de-aş vedé neamul mare 
şi puternic, corifeii vieţei publice ma
ghiare cred uşor de învins ori-şi co pe
deri, şi nu-’i descurajează nici nesuccesul 
de până aci al colonisărilor, constatat şi 
recunoscut în conferenţe. Cu un cuvânt 
ei ’i-au zis ministrului un puternic: 
înainte! Nici chiar vocile mai moderate 
n’au perturbat această armonie, căci 
d. e. episcopul Dessewfy îndeamnă pe 
corifei a fi cu precauţiune faţă de na
ţionalităţi, dar’ în acelaşi timp cere a se 
crea comune mari de colonişti; tot 
astfel Förster, crede, că timpul present 
nu e tocmai potrivit pentru o continuare 
în stil mare a colonisărilor, dar’ pentru 
aceea trebue folosit timpul creând o 
organisaţie, designând locurile de colo- 
nisat ş. a.

S’a văzut mai departe, clar şi 
apriat, că nu atât scopul economic şi 
social este îndemnul pentru a face şi a 
continua cu colonisările, ci cel naţional 
maghiar.

Unii au spus-o aceasta mai indirect, 
alţii au spus-o verde fără nici o tăinuire. 
Părerile acestor din urmă au culminat 
cu deosebire în enunciaţiunile lui Bartha 
Miklós, Makfalvay şi Talliăn. Cel din- 
tâiu zice, că ori-şi ce este bun şi de fo
los în interesul scopului naţional; Mak
falvay pretinde acţiune mare în intere
sul maghiarimei faţă de naţionalităţile 
străine, ear’ Tallián a declarat, că »tre
bue se maghiarisăm eu toate mijloacele« 
şi la colonisări trebue să se aibă în vedere 
scopul naţional etc.

Au fost vorbitori, cari au atins şi 
chestia institutelor de bani, ca un mij
loc ajutător la colonii. Csernovics şi 
Bartha au opinat, că ar fi consult ca 
băncile maghiare să facă concurenţă ce
lor române din Ardeal, reducând per- 
centele şi înstrăinându-le clientela, astfel 
ca acelea să fie ruinate.

Pe mulţi din conferenţă ’i-a ocupat 
şi chestia »gentry*-lor, adecă a nemeşi
lor scăpătaţi şi ajunşi la sapă de lemn 
din propriile lor scăderi. Despre acest 
soiu de oameni zice Beksics, că fiind 
ocupaţi (pe timpul iobăgiei) cu afacerile 
publice, s'au desveţat de ocupaţiile eco
nomice şi »în lupta modernă a vieţei 
economice au devenit neputincioşi ca 
copiii«. Pe această clasă de calici a cer

cat Tisza Kálmán să o scutească de a 
pieri de foame, dând oficii până şi la 
pantofari, dacă erau »nemeşi«, şi apoi 
s’a pus la cale răscumpărarea regalie- 
lor. Dar’ toate au fost de giaba. Gentry 
nu se mai pot susţine dacă nu esistă io
bagi, din sudoarea cărora să trăească 
boiereşte. în conferenţe mai mulţi ’i-a 
recomandat atenţiunei ministrului. Se 
poate, oă acesta va născoci vre o for
mulă de nouă iobăgie, punendu-’i în 
spatele noastre.

în general cei mai mulţi oratori au 
arătat tendenţe de radicalism, cari au 
culminat în cele două pretensiuni de 
prioritate a statului. S’a cerut ca sta
tul să aibă drept de prima cumpărare 
la moşii, când vrea să le cumpere 
vre-un necetăţean ungar şi apoi s’a că
ruţ ca dreptul de prioritate să se 
estindă asupra tuturor moşiilor de vân
zare, chiar şi dacă vrea să le cumpere 
un cetăţean.

Acest principiu arbitrar — singu
rul — nu ’l-a aflat de bun ministrul 
Darányi, făcând alusiune la el şi asi
gurând sfinţenia proprietăţei.

Afară de aceasta şi afară de enuii- 
ciaţiunea, că chestia de colonisare va 
forma obiect de discuţie în dietă, este 
de remarcat graba ce o semnalează 
ministrul Darányi, în discursul seu de 
încheiere. Da, Maghiarii trebue să se 
grăbească cu colonisările, cât timp au 
puterea în mână.

Din toate reese, că în viitorul 
apropiat avem să ne aşteptăm pe tere
nul colonisărilor la o acţiune estinsă, 
făcută după plan bine chibzuit şi mi
nată înainte cu mijloace băneşti mai 
multe.

Trebue deci se fim cu mare aten
ţiune şi se vedem ce avem de făcut.

Sibuu, 31 Ianuarie ir
D in  A u s tr ia . Nu numai cercu

rile parlamentare, ci şi cele estraparla- 
inentare din Austria, privesc cu încre
dere şi cu dor de succes la conferenţă 
de împăcare iniţiată din partea guver
nului austrac, pentru-că se simte, că 
frecările naţionale au influenţat în 
mod foarte desaströs asupra întregului 
comerciu şi asupra întregei industrii din 
Austria. De aceea, în una din zilele tre
cute s'a presentat o delegaţie a indu
striaşilor din Austria la prim-ministrul 
austriac, şi predându-’i o adresă prove- 
zută cu peste patru mii de subscrieri 
T-a rugat, să caute din toate puterile să 
restabilească pacea internă, în interesul 
economic al ţărei, căci vieaţa economică 
stagnează cu desăvîrşire în Austria. 
Ministrul-president Korber a asigurat 
delegaţia, că guvernul seu va face tot 
posibilul ca să amelioreze situaţia poli
tică şi economică, pentru-că e conştient 
de grava situaţie economică în care se 
află ţeara; şi guvernul speră, că-’i va 
succede aplanarea divergenţelor politice 
şi legarea unei păci durabile şi rodnice. 
Delegaţia a plecat mulţumită de cele 
auzite.

O vre ii ş i  l in g u r ii .  Publicam 
ieri din »Apărarea Naţională* interesanta 
descoperire a dlui V. A. Urechiă în ce 
priveşte rolul Ovreilor în chestiunea na
ţională. Maghiarii pare-că au simţit şi 
ei unde le stă nasul patrioţilor cu per
ciuni, căci s’a pornit o mişcare antise
mită şi între Unguri. Azi primim două 
dovezi despre antisemitismul din Un
garia.

1. O broşură: Zsidókérdés Ma
gyarországon, de redactorul ziarului 
»Alkotmány«, dl Rédei Ferenez. Bro
şura cuprinde articoli de diferiţi autori 
despre rolul Ovreilor pe diferite terene 
aie vieţei şi e hotărît antisemită. *)

2. Un anunţ despre o nouă bro
şură antisemită ce va apără în curând, 
tot în Budapesta (»Havas«-féie könyv, 
k. vállalat, VI. Andrássy-ut. 83) sub tit
lu l: Presa ovreiască a Lngarici (»Ma
gyarország Zsidóságtója*). Se promite 
e espunere critică asupra presei jido
veşti din Ungaria, adecă despre întreagă 
presa maghiară.

Precum se vede veacul al XX-lea 
nu se începe cu bune semne pentru 
Ovrei nici în Ungaria, fericitul lor Caanan.

*) Se poate procura cu 70 bani dela au
tor: Budapesta, VIII. József u. t'3. I. 9.

Perfidia insultătorilor noştri.
„Deutsches Volksblatt“

—  in chestiunea iancu.
„D eu tsch es V o lk sb ia tt“ aduce 

în numărul dela 27 Ianuarie un bun 
raport despre ultimele mişcări româ
neşti îu chestia l a n e t i ; anume, de
spre manifestaţia din Sălişte , depu
nerea coroanei pe mormântul lui Ia n c u  
şi confiscarea coroanei din partea gen- 
darmeriei, care a luat eu torţă bra- 
chială cheia dela preot pentru a întră 
în biserică se pună mâna pe cunună, 
şi tace apoi următoarele aprecieri :

— »Pe calea aceasta se face în 
Ungaria încercarea de a-’i maghiarisa 
şi de a-’i face pe Românii »schwarz- 
gelb-i* să înţeleagă, că dorinţa lor de a 
vedé o monarchie mare unitară habs- 
burgică e tradare de patrie, comisă faţă 
de ideea singură mântuitoare panma- 
ghiară de stat. Presa maghiară se ocupă 
viu cu chestia Iancu. Abstrăgând dela 
două gazete, cari ruşinate admit întru
câtva îndreptăţirea pretensiunilor Ro
mânilor, celelalte seamănă ură şi pre
dică — şovinism. Le place Maghiarilor 
să se gireze ca factor primejdios din gene
raţia maghiară dela 1848, şi să vorbească 
despre naţionalităţile nemaghiare de sus, 
călare, ca despre o cantitate negli- 
geabilă. Dar’ trebue să o esperieze şi 
ei, că nemaghiarii le sünt astăzi egali 
în puteri, în toată privinţa. Ce mai folo
seşte imitarea glasului de leu al kossuthis- 

I mului intransigent, astăzi, când pielea 
leului de forţă maghiară de odinioară, 
e înlocuită cu o biată piele drănţuită de 
capră judeo maghiară, prin care chiar 
şi străinătatea sedusă începe se vadă, 
ce animal vrednic de compătimire e 
ascuns în dosul afirmativei piele de leu, 
pentru a se încerca se deştepte aparenţa

Ei bine, aceste »perfidii* încă toate 
au dispărut din »textul stenografie«, 
ceea-ce »din cuvânt în cuvânt« încă e o 
— perfidie.

Discursul apărătorului,
Prin împrejurarea că »Magyar Polg.t 

din Cluj publică rechisitorul nenorocitu
lui viceprecuror Gr. Lázár Miklós, ne sim
ţim îndemnaţi a publica şi noi vorbirea 
de apărare a dlui advocat Dr. St. C. Pop. 
Lumea mare, care adoară memoria ma
relui erou Avram Iancu, poate s ’a şi 
întrebat până acum de co nu se publică 
apărarea ? şi de sigur o aştepta. Aştep
tarea a fost justă, noi însă, n’am putut 
publica apărarea din motivele foarte 
esplicabile, şi psichologiceşte foarte uşor 
de priceput. Cuvintele infame rostite 
de pe amvonul apărătorului legilor şi li
bertăţilor personale, ne-au jignit în adân
cul sufletului, încât rolul ce trebuia să 
împlinim ca cronicari a celor petrecute, 
indignaţiunea şi mâhnirea ni-’l-a făcut 
imposibil. Un domn din sînul tribunalu
lui, ne făcuse indirect promisiunea, că 
va stenografa apărarea şi ne-o pune 
la disposiţie. Precum am aflat însă, ace
lui domn ’i-a fost oprit a preda textul 
vorbirei apărătorului. Oa nu cumva cea 
mai mică nedumerire să prindă loc, că 
apărătorul din procesul dela Alba-Iulia, 
din ori-ce motiv n’ar fi satisfăcut dato- 
rinţei ce un neam întreg aştepta dela 
el, ne-am reconstruit şi am compus acele 
momente pregnante ale apărărei, cari 
po lângă dispreţul infamantului, a glo
rificat atât de maiestos memoria lui 
Iancu, încât însuşi preşedintele prin în
treruperi violente T-a caractorisat vor
birea drept »glorificare a lui Iancu*. 
Vorbirea dlui Dr. Pop o vom publica 
mâne.

Catolicii maghiari
şi Românii uniţi.

prie în raport cu celelalte diecese din 
Ungaria. Ea posede o veche autonomie, 
în cadrele căreia îşi administrează inde
pendent căuşele lumeşti cu participarea 
clerului şi a mirenilor. Formează stat 
(status), e independenta în afacerile sale, 
pe când partea din Ungaria, catolicis
mul maghiar, numai acum se pregăteşte 
de aceasta.

Restul catolicismului, Rutenii, cari 
au trecut dela confesiunea gr.-or. în 
veacul lYlea (diecesa de Muncaciu şi 
Eperjes) şi mai ales Românii (archie- 
piscopia de Alba-Iulia, episcopia de Ora- 
dea-mare, Lugoj şi Gherla) dovedesc, 
ca romano-catolici de rit grecesc o des- 
voltare deasemenea separată.

împrejurarea aceasta creează şi ea 
greutăţi la înfiinţarea autonomiei noa
stre. Această greutate a simţit-o deja 
congresul dela 1870, cu deosebire din 
partea greco-catolicilor români, cari nici 
deputaţi n’au trimis la congres; nu s’a 
presentat decât episcopul dela Orade şi 
cel dela Lugoj, ear’ mai târziu din par
tea diecesei gr.-cat. orădane Iustin Pop- 
fiu, cu doi soţi ai sei, dar’ şi aceştia nu
mai pentru-ca să presenteze congresului 
protestul greco-catolicilor români.

Anume Românii gr.-cat. au autono
mie provincială confirmată, şi această 
provinţă, — cum ziceau în protest — 
»formează o biserică naţională, inde
pendentă de scaunul primaţial, aşa cât 
a-’şi conduce şi a-’şi aranja afacerile 
interne, ea singură e chemată şi îndrep
tăţită... fără amestecul şi înrîurirea al
tora... de aceea nu poate face causă co
mună cu alţii*.

Deputaţii statului catolic ardelean 
dimpotrivă au participat la congres, cum 
şi Rutenii, dar’ din partea acestora Eu
gen Popovfci şi soţii earăşi au presentat 
propunere separată în privinţa autono
miei deosebite a Rutenilor gr.-cat., recâ- 
ştigarea alegerei de episcop şi a altor 
drepturi autonomice.

De fapt e adevărat deci, că în Un
garia e greu nu numai a face politică, 
ci între aceste împrejurări nici realisa- 
rea autonomiei catolice nu e aşa uşoară 
cum 'şi-ar închipui unii catolici, când 
omul trebue să lupte mai ântâiu nu nu
mai cu greutăţi esterne, ci şi cu astfel 
de pedeci interne.

(De aceea — zice autorul Dr. Dudek, — e 
necesară bună înţelegerea catolicilor între sine. 
Continuă apoi astfel.)

leului ? !*

0 nouă cunună lui Iancu?
L u i»M agyar Polgár« 'i-se telegra- 

1 fează dela Oradea-mare, cu datul de 
\ ieri, că tinerimea română din Oradea- 
! mare a mers la mormântul lui Ia n cu  
' şi acolo a pus jurământ că va lu p ta  
p e n tr u  d re p tu r ile  n a ţio n a le  p â n ă  
la  m oarte. După punerea jurămân
tului tinerimea a depus coroană pe 

! mormânt. — Se fie o nouă cunună, ori 
j o falsă informăţiune ?

M i m a  procurorului Lázár.
Cunoaştem azi întreg »textul* vor

birei de acusă a faimosului procuror dela 
Belgrad. »Magyar Polgári a publicat-o 
în patru numeri (25, 26, 27 şi 29 Iau.) 
Cetitorii noştri ne vor dispensa de a pu
blica şi noi această vorbire.

E de sigur un document interesant 
pentru a caracterisa cu el stările deso
late din Ungaria. Dar’ şi în acest scop 
pasajul cel mai marcant T-am dat.

Ear’ restul bato pe un teron nouă 
cu totul străin.

Ceea-ce vom mai constata e că nu 
înţelegem scopul pulalicărei aşa de târ
ziu al »textului stenografie«.

Insulta e reeditată pe deplin. Să 
fi fost scopul de a ne provoca? Se poate. 
Atunci fie. Românii cunosc acum în mod 
neîndoios întreagă infamia insultei.

Dar’ mai este ceva. Textul acesta 
stenografie e foarte defectuos. Am ară
tat deja, că lipseşte frasa ironică despre 
Iancu: »Ianku becses személyei. Ase
menea lipseşte frasa despre »istoria din 
şcoala daco-romănismului«.

Mai lipseşte însă şi altceva. Pro
curorul de repeţite-ori a numit »perfi
die« procedura celor din România, a 
dlui Slavici, a Băncei Naţionale etc. De 
repeţite-ori a resunat în sală cuvântul 
»procedură perfidău

Astăzi, 31 Ian. se deschide în Buda
pesta congresul pentru autonomia ca
tolică. în ce priveşte pe Maghiarii ca
tolici e probabil că acest congres va 
aduce resultate positive, şi autonomia 
catolică se va organisa în sfîrşit. Au 
drept la aceasta şi noi nu putem decât 
să Ii-o dorim. Luptători pentru libertate, 
şi autonomie, noi nu putem decât să ne 
bucurăm dacă atotputernicia de stat se 
mai Blăbeşte, acordând drepturi auto
nomice diferitelor corporaţiuni din stat.

Dar’ ceea-ce ne impoartă pe noi în 
primul loc este să ştim ce atitudine va 
lua congresul faţă cu biserica română 
gr.-catolică ? Va comite o nouă volnicie, 
de a hotărî, de nobis sine nobis asupra 
sorţei bisericei române, declarând con
topirea ei într’un organism cu totul 
străin, ori îşi va trage pe seamă, şi va 
respecta independenţa acestei biserici ?

Aceasta e chestiunea care ne face 
să privim cu interes în faţa congresu
lui dela Budapesta, şi să aşteptăm, gata 
de luptă la ori ce eventualitate, hotărî* 
rea ce va lua.

Statul ardelean.
»Ce posiţie ia în această privinţă 

proiectul majorităţei ?
Privitor la raportul statului catolic 

ardelean faţă cu autonomia noastră, §. 
6 zice:

»Cercul de activitate al acestei au
tonomii atinge dreptul autonomie al 

i statului eatolic ardelean... n u m a i  în 
I; ce priveşte acele cause, cari se vor re

cunoaşte drept cause comunei.
E declaraţiunea cea mai prietenească 

trimisă de aici, dincoace de Peatra-Cra- 
; iului cătră Ardeal. Respectul de drept 

ce se cuprinde în această declaraţie va 
uşura înţelegerea între soţul mai bătrân 
şi noua autonomie.

Proiectul minorităţei (§. 6), pe care 
T-au subscris şi cei doi delegaţi arde
leni Ugrón Gábor şi Dr. Györfy Gyula, 
mai adauge:

*cu toate acestea sta tu l catolic ardelean  
are voe a se contop i ori-când în  acest orga
nism  autonomie, pe  în tregnl, ori num ai cu o 
parte a căuşelor sale<.

Astfel între acestea înţelegerea e 
uşoară; cum vedem resimt importanţa 

I causei catolice comune şi însemnătatea 
unirei de forţe.

P ă re r i m agh iare .
Nu de mult am anunţat apariţia 

unei cărţi maghiare privitoare la che
stiunea autonomiei. Autorul, profesor 
de teologie şi membra ai congresului, 
dl Dr. Dudek, se pronunţă într'un ca
pitol separat şi asupra raporturilor faţă 
cu Românii gr.-cat. Traducem întreg 
acest capitol, pentru că îu ei se reogiin- 
dează felul de a vedă în chestiune ai 
unor cercuri ungureşti.

Dl Dudek scri8 astfel:*)

>E urinarea dosvoltărei istorico la 
noi, că s&ntem bogaţi în naţionalităţi şi 
împărţiţi după confesiuni. Nici unitatea 
catolică nu e fără cusur în Ungaria, 
cum e de pildă la alte naţiuni, Fran
cezi, Italieni, Spanioli; şi în această uni
tate au lăsat schimbările timpului urme 
pistriţe. Diecesa ardeleană împărtăşind 
soartea Ardealului are o desvoltare pro

*) Autonómiánk... irta Dr. Dudek Jâuoâ, 
autonómiai képviselő „.Nyitra, 1899. Huszár Ist
ván könyvnyomdája (pag. 101-108).

R u te n ii.
»Despre Ruteni proiectul majorită

ţei nu pomeneşte espres, pentru-că de 
fapt Rutenii, dacă şi au dorinţe sepa
rate, nu au astfel de drepturi câştigate, 
sau cel puţin nu sünt în eserciţiul astor- 
fol de drepturi, cari ’i-ar înfăţoşa ca 
factor autonomie deosebit faţă cu auto- 

, nomia ce se prepară. Proiectul în în- 
j tregimea sa îi cuprinde şi pe ei. Pro- 
Í iedul minorităţei deasemenea — şi aci 
i îl aprob şi eu — îi aminteşte separat 

numai într’un loc, în §-ul 105 la enu- 
mărarea venitelor diecesane, când veni
tele intercalare a bunurilor canouiceşti 

i le numără între venitele autonomiei;
! proiectul minorităţei zice: »cu escepţiu- 
! nea diecescTor greco-catoliee, unde ace

ste venite vor incurge şi mai departe 
la fondurile văduvelor şi orfanilor după 
preoţi«.

Deja la 1870, Rutenii au adus în 
.congres chestiunea dreptului do a-’şi 
alege liber episcopi, dar’ depuiaţii dela 
Muncaciu şi cei dela Eperjes nu erau
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de o părere, întru-cât cei din urmă sus
ţineau, că cu prilejul unirei dela 1649 
s’a garantat Rutenilor dreptul de a-’şi 
alege episcopi, cei dela Muncaciu insă 
negau, şi însuşi episcopul Stef. Panko- \ 
vies contesta că la ei ar fi fost vre-odată 
în vigoare acest drept. Fapt e, că acum 
primesc episcopi prin denumire regea- ! 
scă. Prin urmare, proiectul comisiunei a j 
procedat corect, neamintind de ei sepa
rat, ci ’i-a considerat ca aparţinând re- 
gulei generale.

înainte cu doi ani, când mai ântâiu 
ne-am fost întrunit la acest congres, am 
observat, că Rutenii au ţinut imediat 
consfătuire, din ce se poate deduce, că 
vor avă dorinţe separate. Congresul de 
sigur va fi cu echitate faţă ou ori ce 
pretensiune justă, numai una e de do
rit, ca patrioticii Ruteni, la cari roli- 
giunea nu s’a contopit în cine ştie ce 
veleităţi naţionale ultraiste, sé nu vo- 
ească a-’şi realisa dorinţele cu împede- 
carea înfiinţărei autonomiei, pentru-că 
trebue sé vadă, că ceea-ce ar avă de do
rit nu li-se poate împlini decât înfiiu- 
ţându-se autonomia. Nu în posiţia se- 
paratistică, ci în unire stă forţa suc
cesului.

Românii.
Mai grea va fi situaţia congresu

lui faţă cu fraţii noştri gr.-cat. români, 
cari nici n’au trimis deputaţi la congres, 
ci au anunţat protest prin episcopii, res
pective Metropolitul lor.

Asupra mea procedura lor a făcut 
impresiunea, că în această posiţie rigidă 
ce au luat, au rol mai mult argumente 
de sentiment, decât de drept. Cel puţin 
pe timpul când eram universitar am es- 
periat (autorul a fost teolog în Pesta, 
elev în seminarul central, în care sünt 
şi 15 Români. Trad.), că la tinerii lor 
(ai Românilor) religiunea e foarte mult 
contopită cu naţionalitatea, ba une-ori 
o înlocueşte, ceea-ce întrece şi marginile 
amorului propriu sănătos.

Ei zic, că nu aparţin jurisdicţiunei 
primatelui, pentru-că Scitovszky a abzis 
de aceasta; (nu numai pentru aceasta. 
Trad.) sub absolutism au devenit pro- 
vinţă bisericească deosebită, prin ur
mare că le compete autonomie separată, 
românească.

Autonomia noastră va fi o institu- 
ţiune constituţională de drept public şi 
de aceea metropolia de Alba-Iulia-Făgă- 
raş trebue sé o declare, ca aparţinând 
legăturei de drept public al e i; dar’ în 
scopul resolvărei pacînice, eu cel puţin 
cred, că va fi destul, dacă — recunos- 
cendu-i autonomia ei, — organismul 
nostru autonomie va comunica cu ea 
numai în punctul cel mai înalt.

Mai departe abia va pute merge 
(congresul^ şi dacă ar şi pute, nu e con
sult sé o facă.

Pentru-că foarte bine observă scrii
torul amintit mai sus (Szemnecz ? Trad.) 
că autonomia noastră numai bucura se 
poate din punct de vedere politic, dacă 
se poate scăpa, pe acest titlu de neplă
cerile ce pot se-’i obvină în urma ve
leităţilor naţionaliste ale Românilor şi 
de partea cea mai mare a sarcinei, ce 
o aşteaptă la regularea congruei, mai 
ales prin marea lipsă a acestei pro- 
vinţe cum şi de neplăcerile politice, 
cari pot se se ivească din căuşele şcoa- 
lelor române.

Amândouă proiectele, al majorităţei 
în §. 113, al minorităţei în §. 166 zic, 
concordant, următoarele:

în caşul de vacanţă a scaunului archiepi- 
scopeso şi metropolitan romano-catolic de rit gre
cesc de Alba-Iulia, aşternerea la M. Sa Regele 
apostolic a candidărei făcute după p ra xa  în  vi
goare, se face pe calea preşedintelui directoriului, 
care atât candidarea, cât şi denumirea o comu
nică senatului diriguitor.

Fie prin aceasta esprimată legă
tura de drept public a metropoliei cu 
autonomia noastră, ear’ încolo să-’i lă
săm cu independenţa lor, să-’şi păzească 
ei drepturile şi averile. Conform ace
steia ar fi să se şteargă representanţa 
capitolului metropolitan de Alba - Iulia 
cuprins în p. b) al §-ului 51 din proiec
tul majorităţei.

Să sperăm, că împotriva acestui §. 
113 nici în Perrone nu vor găsi esoep- 
ţiune, dacă de fapt numai scrupulosita- 
tea dogmatică îi reţine dela noi, cato
licii maghiari şi dela comunitatea cu 
noi în căuşele noastre de natură lu
mească«.

— Aşa scrie dl Dudek!

deCa-şi-când autonomia catolică ar 
voi să despoaie pe cineva de drepturile 
sale câştigate. Altceva se ascunde acolo 
după aceste cause, ceva ce nu e lipsit 
de oare-care colorit politic: aparenţa, 
ca-şi-când cu fraţii lor cat. maghiari, n’ar 
voi nici a se consfătui, nici a veni în 
contact. — Pentru-că ar pută şti că for
marea lor în provinţă bisericească se
parată nu a făcut să înceteze legătura 
de drept public maghiar; că în intere
sul bisericei, spre promovarea causei 
comune dacă ar fi de lipsă nu ar trebui 
să se sparie nici de a face unele conce
siuni <!!). Dar’ nu; ei se abţin şi pro
testează, ca-şi-când ar voi cineva să 
atace bulla, ce au primit dela Piu IX. 
în 22 Febr. 1854 şi a-’i lipsi de privile- 
jiile lor bisericeşti.

Durere, fiind vorbă de motive de 
sentiment, e greu a-’i capacita; cu atât 
mai greu, că precum cetesc într’un nr. 
din Nov. 1899 al lui *M. Állam«, un 
teolog distins al lor (probabil Lauran. 
Trad.) pune întreg tractatul despre bi
serică al lui Perrone (celebru teologician 
dogmatic. Trad.) în contra autonomiei 
noastre, ca-şi-când D-zeu ştie ce reformă 
dogmatică s’ar pregăti prin introducerea 
autonomiei.

O astfel de »amabilis confusio«, la 
care se adauge şi modul lor de gân
dire naţionalist, nu e potrivită pentru 
clarificarea situaţiei, nici pentru lumi
narea gr.-catolicilor români, deşi nici în
suşi Papa Leo X III. nu e străin de au
tonomie, şi nu de mult (cum spune Szem
necz în »Kath. autonomia«, 158) a zis că- 
tră un episcop maghiar: *Facite, tacite, 
tantum caute« (»Faceţi-o, dar’ cu grije«).

„A. de Bertha“.
Dl care poartă numele acesta, este 

un Ungur (Ungur maghiar ori nema
ghiar, adecă Jidan ? — nu ştim). Destul 
că e Ungur, şi se numeşte şi »Bertha 
Sándor«. Dumnealui a scris şi a publicat 
de curând o carte, în Paris, sub titlul: 
»Magyars et Roumains devant VHi- 
stoire«. (Maghiarii şi Românii înaintea 
istoriei). Cartea aceasta e de altfel o 
simplă traducere şi compilaţie a cărţei 
dlui Jancsó Benedek, editată pe spesele 
lui Emke din Cluj. Dar’ e proastă com
pilaţie, de care nici Ungurii nu-'s mul
ţumiţi. (Vezi »Bud. Hirlap« dela 28 Ian.) 
Până la anii 1850 încă mai face dl de 
Bertha, ce mai face, cu judecata isto
rică asupra noastră, căci îi stă Ia înde
mână cartea lui Jancsó Benedek (fai
mosul autor al broşurei care a pus în 
lumină pe Bănffy şi Sturdza). Dar’ dela 
datul acesta încoace, când începe ade
vărata luptă între Maghiari şi Români, 
dl de Bertha stă prost el însuşi înain
tea istoriei, — pentru-că se sfîrşeşte car
tea lui Iancsó.

Totuşi unii Maghiari îşi fac ilusii 
de succesul oărţei acestui d. de Bertha.

Cea mai curioasă ilusie, ce ’şi-o fac, 
a esprimat-o »Pesti Napló« dela 17 
Ian. vorbind în prim-articol de acest nou 
product al fondurilor secrete.

Ziarul jidano-maghiar scria:
»Fiecare Maghiar, care propagă în străi

nătate cunoştinţe corecte despre U ngaria  (vezi 
»cunoştinţe corecte« am dori noi, dar’ nu de 
al de Berthisme şi Jancsóisme! Red. »Trib.«) 
face un serviciu patriei sale Astfel de opere, la

nivoul ştiinţei (!), scrise în limba franceză, sünt 
de deosebit folos, pentru-că acestea se pot ceti 
nu num ai în  Francia, ci şi în România, 
ceea-ce ar ave pentru noi specială importanţă.

— »Ar fi timpul — continuă organul ugro- 
semitic — ca elita societăţei din statul vecin ro
mân să-’şi culeagă cunoştinţele privitoare la re- 
laţiunile maghiaro-române, nu numai din inju
riile unor agitatori de profesiune, ci din scrieri 
vrednice de oameni cuminte şi culţi«...

Eată: unde dai şi unde creapă. 
Vorbeşti în Paris, că să se audă la 
Bucureşti. Tu Ungur din Budapesta, 
scrii în franţozeşte ca să te înţeleagă 
Românii din Bucureşti.. .

Şi pare-că are ceva echou glasul 
franţozesc al jidano-maghiarilor din Bu
dapesta.

Şi, ce e mai curios, are echou chiar 
la antisemiţii din Bucureşti. Intr’adevăr, 
eată ce notiţă găsim, la loc de frunte, 
într’un ziar din Bucureşti:
A. DE BERTHA
un scriitor francez (? !  Red. »Trib.«) a tipărit 
de curând un volum prin care espune istoria 
relaţiunilor dintre Unguri şi Români. Autorul 
acestui volum s’a condus in espunerile sale, 
după un tratat unguresc scris de Jancsó. A. do 
Bertha, sfîrşeşte prin a spune că Românii din 
Ungaria nu se plâDg de persecuţiile Ungurilor, 
decât numai d in  obiceiu, şi că situaţiunea lor 
este suportabilă.

Atât! Numai atât??
Ei bine, şi asta se scrie într’un 

*ziar naţionalist zilnic« /... Nomina 
sunt odiosa — dar” destul că-’i »naţio
nalist zilnic« antisemitul ziar.

S’ar păre deci că ilusia lui »Pesti 
Napló< nu va rămâne numai o ilusie. 
O să mai vedem.

Obrăznicie evreiască.
în faţa zdrobitorului rechisitor, pe 

care ’l-a adresat amicul causei române, 
deputatul reichsrath-ului austriac, dl E. 
Schneider, în delegaţiunea austriacă, cer
curilor politice maghiare, pentru crimi
nala tratare de care sünt împărtăşiţi 
Românii din această ţeară, — mut a ră
mas ministrul de esterne, şi mută a ră
mas întreaga presă maghiară. Lucru 
foarte natural. In faţa faptelor concrete 
şi evidente, nu poţi face alta decât sau 
să le recunoşti sau să — taci. Şi cer
curile competente ’şi-au ales calea din 
urmă. Au tăcut.

Nu aşa însă un cutare Itzig, dela o 
fiţuică patriotică din Lugoj, numită »Süd
ungarischer Botte«, care a aflat de foarte 
potrivit momentul să-’şi dovedească »sim
patiile« fufă de energicul deputat anti
semit din reichsrath-ul austriac, caro a 
fost atât de prevenitor să-’şi ridice gla
sul în favorul unui întreg popor, care 
nu e representat în nici o corporaţiune 
constituţională, şi în numele căruia nu 
poate se vorbească astăzi nimeni, nici 
unde.

Fiţuica numită din Lugoj, nu-’i 
vorbă, îl dă gata pe dl Schneider, cu 
ouă şi cu oţăt, în modul în care numai 
un Evreu cu gură şi cu inimă murdară 
ştie se trateze un »subiect« lui neplăcut. 
Itzig Reiner, — căci acesta e numele 
»eroului« din Lugoj, — are însă şi obrăz- 
nioia, înâscntă de altcum Evreului ce se 
respectă, de a trage la îndoială faptul, 
că dl Schneider ar fi vorbit din inima 
tuturor Românilor din această ţeară, şi 
că cu vorbirea sa ar fi atins foarte plăcut 
toate inimile româneşti.

'I-am da prea mult onor şi prea mare 
importanţă Evreului nespălat Reiner, dacă 
’i-am înşira toate telegramele şi adresele d# 
mulţumire, trimise dlui E. Schneider 
aproape din toate părţile locuite de Ro
mâni, şi dacă ’i-am cita aprecierile en- 
tusiaste, făcute importantei şi escelentei 
vorbiri, din partea întregei prese ro
mâne, de dincoace şi de dincolo de 
Carpaţi. Şi dacă luăm totuşi notă de

spre obrăznicia Evreului, o facem pen
tru a constata »curajul« lui Itzig, ma
nifestat prin faptul, că un esemplar din 
obscura sa fiţuică ’l-a trimis şi dlui 
Schneider, la Viena, ca să iee act de
spre esistenţa sa şi se vadă cum ştie el 
să-’i tragă *săpuneală< antisemitului şi 
să-’i arete limba — dela distanţă ! Evreul 
mai comite apoi şi un alt act de obrăz
nicie. Afirmă, că în părţile şi în cer
curile române, prin cari el se învîrte, 
nu esistă Român care s’ar identifica cu 
vederile delegatului Schneider! Natural 
că nu, pentru-că cercurile prin cari se 
învîrte Itzig Reiner sünt probabil: 
pandurii oraşului şi bacterii, păzitori 
de noapte din Lugoj, fiindcă prin 
alte cercuri româneşti nu va prea 
fi tolerat. Fireşte că aceştia nu se 
identifică cu vorbirea delegatului Schnei
der, pentru-că nici n’au cetit-o! De aceea, 
bravo, Itzig Reiner! Mai dă-’i odată cu 
săcurea în — baltă.

S ib iiu , 31 Ianuarie n. 1900.
Memento. 1 Februarie: Petrecerea »bazar» 

a »Reun. fem. rom. din Făgăraş. — Teatru în 
Brad în favorul mesei studenţilor.

3 Februarie  .- Petrecerea elevilor şcoalei 
fundaţionale din Năsăud, în favorul elevilor 
săraci. — Concurs de înv. Ia şcoala comunală din 
Vistea-inferioară. — Concertul corului biseri
cesc în Săcărămb.

4 Februarie: Casina română din Răşinari, 
adunare generală. — Petrecerea reun. de cân
tări a plugarilor din Şomcuta-mare. — Produc- 
ţiune teatrală-declamatorică în Zlatna pentru în
fiinţarea bibliotecei şcolare.

*

Jaf în  ziua mare. în Seghedin 
de un timp încoaci făptuitori până acum 
necunoscuţi aţinând calea fetiţelor de 
şcoală le smulg din urechi cerceii şi se 
fac apoi perduţi. Poliţia caută în rup
tul capului se pună mâna pe aceşti 
jefuitori.

*
Cutrem ur de pământ. Alaltăieri 

noâpte, pe timp de puternic viscol, 
noaptea la 2 ore s’au simţit în Arad 
două puternice sguduituri de pământ, 
în urma cărora casele s’au clătinat. înso
ţit de vuet suteran cutremurul s’a simţit 
şi în partea nord-ostică a comitatului.

*
Concurs blserieesc. Este escris a doua- 

oară concurs pentru ocuparea postului de cape
lan în Cliciova, parochie gr.-or. de cl, III. în 
ppresbiteratul Făgetului. Termin de concurs 
30 zile. *

închisoare pe vieaţă. Lakatos Jó
zsef, cadet din Dobriţin, în vara anului 
trecut a ucis şi jăfuit la gara din Ciaba 
pe proprietarul de tipografie Pikó. Tri
bunalul militar din Dobriţin zilele tre
cute a osândit pentru aceasta pe Laka
tos la închisoare de fortăreaţă pe în
treaga vieaţă.

*
Virată înaintată. Alaltăieri după 

ameazi a fost înmormântată în Timi
şoara văduva Rozalia Pollák n. Steiner, 
moartă la vîrstă de 103 ani.

*
Cai din Ungaria în résboiul Bu

rilor. Firma Hauser din Subotiţa a spe- 
dat Sâmbătă un transport de patruzeci 
vagoane de cai, cu destinaţie pentru oa
stea engleză din Africa.

Şcoală de cădeţi în  Sighişoara.
în adunarea ultimă a representanţei 
oraşului Sighişoara s’a discutat asupra 
scriptei comandantului de corp din Sibiiu, 
prin carea se pune în vedere, că şcoala 
de cădeţi din Sibiiu se va strămuta 
eventual la Sighişoara. Spre acest scop 
oraşul ar ave să clădească edificiile ne
cesare în cari să aibă loc 2 oficeri, 170 
elevi, 9 suboficeri şi 4 soldaţi de ser
viciu. Ceialalţi oficeri vor lua cuartir 
în locuinţe private. Representanţa oră
şenească a hotărît a se răspunde coman
dantului, că în caşul când şcoala de 
cădeţi ar fi să se strămute acolo, oraşul 
va da locul şi va clădi edificiile necesare. 

*
Concert în  Jertof. Tinerimea plu- 

gară din Jertof (Bănat) învită la con
certul împreunat cu teatru, care se va 
da la 4 Februarie n., în sala şcoalei 
gr.-or. Se va juca piesa »Sărăcie lucie«, 
intrarea : loc. I. 80 bani, loc. II. 60 bani, 
loc. III. 40 bani.

Pomană cu bătaie. In comuna 
Gerje la pomana dată după înmormân
tarea lui Tóth István, moştenitorii s’au 
încăierat la bătaie pentru moştenire. A 
trebuit să-’i despartă gendarmii şi să-’i 
ducă la răcoare.

*

Florini falsi. In comuna Vălcani 
j a fost deţinut zilele acestea un om care 

umbla să schimbe florini falsi. In To- 
rontal încă sünt în circulaţiune aseme
nea piese de bani falsi. Gendarmeria 

i din Seghedin caută să dee de urma 
I falsificatorilor.
I
I Un mecenat maghiar. Zilele tre

cute a răposat în Dobriţin cetăţeanul 
Kövosdi János, un cive simplu care în 
toată vieaţa sa nu s’a interesat de alt
ceva, decât să-’şi adune avere cât de 
multă. Prin cruţare, diligenţă şi între- 

! prinderi norocoase a şi ajuns să fie 
S cel mai bogat om în Dobriţin. Acum 
i la moarte a lăsat spre scopuri culturale 
! 400.000 coroane.

Concurse şcolare. Pentru între
girea unui post de învăţător la şcoala 
gr.-or. din Buduş şi a unuia la cea din 
Cuşma, ambele în protopresbiteratul Bi
striţei, este escris concurs cu termin d« 
30 zile. Salar 300 fl.

P o st de învăţător. Cu termin până la 
3 Februarie n. este escris concurs pentru ocu
parea postului de învăţător secundar Ia şcoala 
comunală din Viştea-inferioară. Dotaţiune 600 
cor, cuartir, grădină şi lemne.

Pertractare de omor la tribunalul 
din Sibiiu. în iarna anului 1894 s’a 
aflat în comuna Şugag sugrumat de 
funie locuitorul de acolo Cernat Petru. 
Autopsia medicală a constatat că e sin
ucidere Ia mijloc şi cercetarea s’a sistat. 
Cum însă notarul din comună Simeon 
Ianculescu avea mulţime de duşmani, 
cari voiau să-’l delăture eu ori-ce preţ, 
s’au făcut arătări anonime, că el ar fi 
instigat uciderea, în înţelegere cu soţia 
mortului, prin fostul seu scriitor Eugen 
Boila de Hidvég şi pârgari, cari pe 
atunci nici nu erau în serviciu comunal, 
pe cari însă denunţările îi arătau ca-şi- 
cum şi pe timpul morţei lui Cernat ar 
fi fost pârgari, şi că la comiterea crimei 
a fost de faţă şi soţia mortului. Cerce
tarea pornită prin judecătorul de instruc
ţie Gödri Sándor a fost sistată. După 
aceasta însă s’au pus gendarmii pe in- 
quisiţiune şi cum afirmă acusaţii, cu 
cele mai neomenoase torturi ’i-a silit şi 
instruit să mărturisească asupra lor 
fapta. Această mărturisire însă îndată* 
ce au fost ascultaţi din nou la judele 
de instrucţie în Sibiiu, au revocat-o spu
nând că la interogatorul prim s’au 
fasionat vinovaţi numai ca să scape de 
maltratările gendarmilor.

Pe această basă, după deţinere pre
ventivă de aproape 2 ani, acusaţii au 
fost puşi sub acusă şi s’a început azi 
pertractarea finală la tribunalul din loc.

Preşed. Mihály Dezső, juzi votanţi: 
Widorn şi Röder, procuror: Csizinsky. 
Apărători: Dr. A. Frâncu, Dr. Bordán, 
Dr. Book, Dr. Lemănyi.

FOITA „TRIBUNEI“.

L A  T E B E A ...*
— Schiţe de călătorie. —

VIII.
Amândoi colegii mei sünt oradani 

alungaţi pe vremea resmiriţei lui Wlas- 
sics... La propunerea lor, mă decisei 
uşor să mergem la Oradea... Mă ispitia 
dorul să cunosc şi eu oamenii şi locul 
bărbăteştilor lupte româneşti de acum 
un an...

Des de dimineaţă luarăm trenul şi 
haid’ la Oradea. Călătoria, dat fiind că 
mă aflam în societatea foştilor doi Ora
dani de inimă — a fost plăcută şi in
teresantă. 'Mi-au povestit, pe întrecute, 
multe episoade atrăgătoare din campa
niile lor cu Bolcaş şi dorul meu de a 
vedâ pământul oradan, dar’ mai ales 
sufletele româneşti de-acolo, creştea me
reu...

Ajunşi în oraş poposirăm, fireşte, 
la şeful junimist, la dl Dr. Lazar, care 
ne îmbrăţişâ cu o bucurie caldă...

E un bărbat foarte simpatic şi 
harnic dl Lazar, »prinţipalul« unuia 
dintre noi... Are multe calităţi escelente ; 
singura calitate mai puţin escelentă care 
’i-am cunoscut-o e, că... şi dînsul a cam 
gustat din »înfrăţire«... M’am înveselit 
Insă tare, aflând că nu-’i place de fel

acel gust... papricat... E mai bună mă
măliga românească...

Nu se putea ca în Oradea, loc isto
ric pentru noi, să nu dăm faţă şi cu alţi 
Românaşi de-ai noştri... O luarăm deci 
la visite, pe la câteva familii fruntaşe.,.

De o duioşie nespusă ne-a fost vi- 
sita la venerabila familie a protopopului 

I dl Mihuţ... Bătrânul fruntaş, care aflase 
I de pelerinajul nostru, ne primi vărsând 
i lacrămi de bucurie... Povestirăm ca fiii 
I cu părintele lor... La despărţire, bunul 
j tată ne îmbrăţişâ pe toţi, sărutându-ne, 

şi plângând ne dete binecuvântarea 
I preoţească... Era o clipă de sfântă evla- 
! vie... Plângeam şi noi, ca nişte copii...

Seara, o frumoasă întrunire avu 
loc la masa ospitalieră a cunoscutului 
nostru literat, dl Iosif Vulcan... Destoi
nicul bărbat, decenii întregi luptător 
pentru cultura naţională, ne primi cu 
inimă caldă şi românească... Dame şi 
domni, între cari şi amicul nostru di
stins, dl Dr. Lazar, — ne făcură socie
tatea cât se poate de plăcută. în special 
eu, devenit iobajul unor drăcoşi ochi 

I negri ai unei ăngereşti coconiţe, — mă 
simţeam, fără să esagerez, — în al şep- 
telea cer... Răul a fost însă că prea re
pede căzui la... pământ...

1 Până noaptea târziu a dăinuit ani
mata întrunire românească. Natural, şi 

: aici ca pretutindeni în călătoria noastră, 
entusiasmul domnia şi Iancu era idolul 

I lui... Discusiuni serioase, se alterau cu 
I dispo8iţia veselnică, însă duhul sfânt al 
j Iancului era acela care plutia între noi. 
1 Şi-’ţi era may mare însufleţirea, auzind

cum aceleaşi sentimente înalte stăpânesc 
deopotrivă pe luptătorul culturei ro
mâne, dl Vulcan, şi pe luptătorul politi
cei române, dl Lazar... Ca tineri, noi 
mai mult ascultam şi profitam... Numai 
când cu sete ne cereau să le povestim 
dela Ţebea, vorbiam şi noi ’şi-am fi tot 
spus, şi-am fi tot cules ilusiile măreţe 
din sufletul nostru, arătându-le tuturor...

Orele 1 bătuseră. Ne luarăm ră
mas bun şi plecarăm. La locuinţa cole
gului nostru şi actualmente în Oradea, 
no reluă în stăpânire tristeţa şi depri
marea de pe drumul spre Deva... Acum, 
altul era motivul... Trebuia să ne des
părţim...

De repeţite-ori ne îmbrăţişarăm şi 
ne sărutarăm frăţeşte, şi dacă trenul 
n’ar fi atât de neîndurător şi rece, — 
scena despărţirei noastre ar fi ţinut şi 
până dimineaţa...

Dar’ ultimul sărut trebuia dat re
pede şi o porniserăm Ia drum, numai 
doi acum... Vremea era din cale afară 
jalnică... Ploua mărunt şi rece, cu vânt 
îngheţat...

în tren, ca să înăbuşim mâchnirea 
grea, — ne puserăm să forţăm somnul 
a ne lua în domeniul lui, după-ce cu o 
ieftină »mituire« magyar állami ne asi
guraserăm un cupeu »special«... Cu 
toate-că nu puteam durmi, n’am mai 
schimbat un singur cuvânt între noi... 
Fiecare era dat gândurilor sale...

Kolozsvár! kiszállani!... Amândoi 
tresărirăm brusc... De mult, foarte de 
mult nu mai auziserăm limba asta aspră...

— Ploaia curgea mereu... Uzi până 
la piele şi umezi la suflet de jale, o lua
răm la universitate... Nu ne răbda inima 
să nu întâlnim vr’un coleg...

In aulele universităţei, sunete dure 
de-o limbă străină... Mediu vrăşmaş de 
studenţi unguri cari ne priviau cu ochi 
răi, auzindu-ne vorbind româneşte... Din 
păcate, nu întâlnirăm nici puiu de 
Român...

— O luai îndurerat spre casă... Vue- 
tul unguresc de pe strade me enerva şi 
mai violent... Şi mă cugetam mâhnit la 
marea asta de suflete negre, în care ră
tăcesc schinjuite albe suflete de Români...

.. Deodată, ca de un fulger 'mi se lu- 
minoază sufletul... Mă podidesc duios 
sfintele amintiri dela Ţebea, inima’mi-se 
însăninează earăşi... Un dumnezeesc »In 
hoc signo vinces« mă înviorează de nou :

...»înainte cu 52 de ani, în iobăgia 
grea, acela şi Cluj vrăşmaş trăia, cu aceeaşi 
vitregă alma-mater pentru noi... Totuşi, 
d ’aici a răsărit marele Iancu!«...

Cluj, 1900. A scan io .

Impresii dm Rusia.
(Urmare).

Museul de mineralogie. Acesta, are 
o prea frumoasă şi complectă colecţie 
de minerale, mari blocuri de meteoriţi *),

*) Petri sau metale căzute pe pământ 
din văzduh.

un glob în forma pământului lucrat de 
Euler, bucăţi brute şi mari de aur, blo
curi de malachit şi platină evaluate la 
sute de mii de ruble, diamante, safire, 
turcoaze şi tot felul de unelte întrebu
inţate în mine (băi) şi la lucrarea 
metalelor.

Museul de zoologie e închis de trei- 
patru ani, în el aş fi dorit să văd fai
mosul schelet de mamuth **) găsit în 
Siberia la 1803.

în cel etnografic, sünt aşezate prin 
dulapuri toate costumele şi uneltele în
trebuinţate de toate popoarele din im
periul ru s ; cele din secţia asiatică, cu 
luntrile din coaje de copac sau din 
surcele, cu felurite linguri, vase do lemn 
sau pământ, cu fel de fel de instrumente 
de vânat şi pescuit, cu undiţele de os, 
cu săcurile de peatră sau fer, cu ghioa
gele, suliţele şi lăncile otrăvite, cu hai
nele de tei ale Indienilor sau cele de 
piei nelucrate ale Eschimoşilor, cu instru
mentele lor de musicâ etc. etc. te fac sé 
perzi o zi întreagă în juru-le.

în şalele museului de anatomie, 
prin borcane cu spirt sünt numai mon
ştri şi pocituri ale capriciilor natúréi,, 
ce-’ţi fac părul vâlvoi şi nervii numai 
curente şi fiori de groază.

Museul Alesandru, un palat măreţ 
şi de curând inaugurat, e consacrat nu-

**) Animal dispărut, din specia elefantului, 
cu mult mai mare decât acesta. în  America 
s’au descoperit osemintele unuia aşa de mare, 
încât cel mai mic os al lui nu-’l poate ducă 
un om.
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Acusaţi: notarul Simion Ianculescu, 
Eugen Boila de Hidvég, Teodor Oernat, 
Nicolae Todescu şi véd. Maria Cernath, 
toţi nepedepsiţi. Citaţi 53 martori, între 
cari toţi gendarmii inquisitori în frunte 
cu locotenentul Ernst Raith.

Pertractarea s’a început la 10 ore. 
S’a cetit actul de acusă.

Proc. cere ca, afară de Drii Elekes 
şi Krasser din Sas-Sebeş, citaţi, sé fie 
chemat şi med. trib. Dr. Jancsik. Apă
rarea consimte.

Se iau interogatoriile acusaţilor 
Boila şi Gemăt. Ambii se declară ne
vinovaţi, descriu în colori oribile, bătăile 
şi schinjuirile suferite dela gendarmi, 
până au primit sé mărturisească după- 
cum li-s’a dictat.

Ambii spun, că instrucţiile cum au 
sé fasioneze, erau'date prin sergentul 
gendarmilor, din partea locuitorului din 
Şugag Sabin Catilina, accentuând aproape 
în fiecare cuvént ingerenţa acestuia în 
esecutarea inquisiţiei gendarmereşti. Per
tractarea s’a întrerupt la 12 ore, având 
a se continua după ameazi dela 3 până 
la 6 ore. Probabil că abia pe la sfîr- 
şitul séptémánei se va pute aduce sen- 
tenţa.

*
Ştiri mărunte. Mama împărătesei Ger

maniei, a răposat în etate pe 65 ani.
— Săptămâna treoută a răposat în Nizza, 

de slăbiciunile bătrâneţei, Gustave de M aupas
sant, tatăl novelistului Guy de Maupassant.

— Cununia Archiducesei Stefánia cu con
tele Lónyai s’a amînat pe Martie.

— în  Arad la lucrările de adaptare a po
dului de peste Murăş, conducătorul lucrător 
Carol Humm a căzut în apă şi s’a înecat.

E C O N O M I E .
Î m p ă r ţ ir e  de se m in ţe .

Cu scop de a înlesni economilor 
noştri cultura nutreţurilor măiestrite şi 
a altor plante folositoare, subscrisul co
mitet hotărîre a luat a împărţi (distri
bui) în primăvara anului de faţă în
tre membrii Reuniunei noastre în mod 
gratuit (de cinste) seminţe de trifoiu, 
de napi de nutreţ, de luţernă, orz de 
Hanna, secară de primăvară şi cânepă 
italiană.

Doritorii de a se îndeletnici cu cul
tura plantelor amintite sé se adreseze 
eătră subscrisul comitet cel mai târziu 
până ta 10 Martie n. c.

Membrii împărtăşiţi în anii trecuţi 
cu seminţe de tot soiul sünt rugaţi cu 
frăţească dragoste sé binevoiască a ne 
face raport cât mai amănunţit despre 

j modul de purcedere la cultura lor şi 
despre resultatul recoltei. Datele de in
teres ce le vom primi le vom folosi cu 
plăcere la raportul nostru general pro 

, 1899.
I Sibiiu, 31 Ianuarie n. 1900.

Comitetul central al »Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiului«.

D em . Comşa,
president.

V ic to r T o rd ă ş ia n u ,
secretar.

VIAŢA SOCIALA.
D in  L u g o j.

Măiestrii cojocari din Lugoj aran
jează o petrecere de joc Sâmbătă, în 
10 Februarie s t n. 1900, în sala hotelu
lui »Concordia«. începutul la 8 ore 
seara. Preţul de intrare: De familie de 
3 persoane 3 coroane; de persoană 1 
cor. 20 bani.

C oncert i n  O radea-m are.
Primim invitare la concertul urmat de 

dans, ce-’l va aranja tinerimea română 
din Oradea-mare cu binevoitorul con
curs al d-şoarelor Adelina Piso (Viena), 
Valeria Popp (Budapesta) şi Olivia 
Bardoşy (Sibiiu), sub presidiul de onoare 
al sp. domn Iosif Roman, Luni, la 26 
Februarie 1900 st. n., în sala mare a ho
telului »Arborele verde«. Venitul curat 
e destinat spre înfiinţarea unui fond de 
ajutorare pe seama tinerilor lipsiţi. înce
putul precis la 7* 1/» ciasuri seara: Pre
ţul de intrare: pentru o persoană 4 co
roane, pentru o familie 10 coroane. Su- 
prasolviri generoase se primesc cu mul
ţumită şi sünt a se trimite la adresa eas- 
sarului Pavel Obădean, Főutcza (Flei- 
scher-hăz) şi se vor cuita pe calea ziari- 
stisă. în pausă se vor juca »Căluşerul« 
şi «Bătuta«.

A ranjeri: Corneliu Antal, Corneliu Bardoşy, 
Romul Barbu, Alesandru Beniczky, loan Boro3, 
Alexin Boţiocu, loan Bulzan, Petru Bulzan, 
loan Câmpean, George Oimponeriu, Petru Ciş- 
/maş, Emiliu Coste, Victor Creţiu, Aureliu Cri- 
ş&n, Eugen Feier, Victor Fildan, Clemente Hossu, 
Nioolau Hubian, Iosif Iacob, Nicolau Köváry, 
iDemetriu Lasou, Valeriu Liuba, Iustin Marşieu, 
iEmil Monţia, Alesandru Muntean, Vasiliu Nico- 
ruţia, Pavel Obădean, Romul Popp, Iustin Pe- 
truţiu, Adrian Popescu, Aureliu Popescu Nicolau 
Popoviciu, Nestor Porumb, Augustin Rezey, Ale
sandru Rocsin, George Rocsin, loan Iosif Sceo- 
pul, Petru Stoina, loan Stringău loan Suciu, 
Augustin Szilágyi-Mihercea, Iosif Tărău, Desi- 
deriu Tempelean, Aurel S. Zigre. Programă 
detailată seara la cassă.

Criburţa literară
Arta naţională.

Din Bucureşti ne vine o veste bună 
— în domeniul artelor. Se ridică cuvânt , 
serios şi categoric pentru arta naţio
nală, pentru arta tendenţioasă pusă în 
serviciul binelui naţional. în loc de de- 
visa *arta pentru artă*, astăzi se pune 
devisa arta cu tendenţe.

E mare noutate aceasta. La noi 
totdeauna a dominat părerea — con- j 
ştient ori inconştient, — că şi artele, ca 
toate celelalte ramuri ale producţiunei 
spiritului, sé se pună în serviciul pro
priu al naţiunei, sé fie naţionale.

în Bucureşti, şi peste tot în România, 
domina alt curent, mai »superior«, mai cos
mopolit, mai umanist. Poeţii naţionali erau 
priviţi ca poeţi mai inferiori, dacă nu chiar 
lipsiţi de ori-ce talent. Scriitorii, cari 
se inspirau din vieaţa poporului, ase
menea de mai puţină valoare, şi pentru 
noi, decât scriitorii străini, romanticii. — 
Acum începe alt curent în România, care 
vedeşte în multe forme. Dar’ declarat, 
în ce priveşte arta, îl găsim acum, în- 
tr’un articol al dlui Rădulescu-Molru, 
publicat în *Noua Revistă Română•. 
Articolul ar merita sé fie cetit de toţi 
Românii, cari participă cât de cât la 
vieaţa intelectuală a neamului. Auto
rul arată pe larg întreagă chestiunea; 
cum şi istoricul ei, — polemica între 
d-nii Maiorescu şi Gherea, şi în sfîrşit 
ajunge la următoarele conclusiuni, pe 
cari le reproducem cu bucurie:

»Arta noastră viitoare trebue sé fie 
I tendenţioasă.

In ea, până la vremuri mai bune, 
să-’şi găsească un refugiu simţul de 
dreptate şi onestitate a poporului no
stru. Ea sé îmbrăţişeze gândirea celor 
setoşi de ideal.

Satira, nuvela şi romanul tenden
ţios politic... arta unui Gogol şi a unui 
Şedrin, — eată ce ne-ar fi de primă uti
litate în momentele de faţă.

Sé ni-se ridiculiseze pleavă de spe
culanţi politici cari înăbuşă atmosfera 
dela o margine la ceealaltă a ţârei! Sé 
ni-se mai ascută, prin satiră, simţul do 
revoltă, atât de tocit astăzi după atâtea | 
nedreptăţi şi hatîruri ce le vedem prac- 
ticându-se la lumina zilei!

Şi ce teren favorabil ar găsi la noi 
o literatură în genul celei ruse !

Caracterele pe cari se spriginâ di
recţiunea ţendenţioasă a acestei din urmă, 
sünt palide pe lângă acele pe cari le 
poate oferi vieaţa noastră socială. Un 
Gogol la Ruşi, a putut găsi pentru cele
bra sa comedie de moravuri Revisorul, 
o mulţime de tipuri de funcţionari ne 
glijenţi, cari lasă pe toată lumea sé fure, 
pentru a pute fura şi ei; dar’ cu toată 
această destrăbălare, el n’a putut sé 
scoată din intriga comediei sale, şi un 
slab sentiment de responsabilitate... La 
noi, o ! la noi, Gogol ar fi trebuit să-’şi 
înceapă comedia tocmai prin persiflarea 
responsabilităţei. Noi avem elemente de
stule de a varia şi accentua la infinit 
nota în care sünt scrise satirile lui Şe
drin, romanele tendenţioase ale lui Ne- 
krasow, Uspenskij, etc. Avem în pro
porţii mai mici poate, dar’ tot atât de 
covîrşitoare, condiţiunile cari au deter
minat în cursul secolului ce trece, indig
narea şi nemulţumirea sufletelor gene
roase în Rusia. Avem pe micii noştri 
tirani inculţi, cari formează aşa numita 
poliţie; pe intriganţii venetici cari mi
şună în jurul tuturor instituţiunilor sta
tului, dela cea mai înaltă, a coroanei re
gale, până la cel mai umil notariat de 
comună; pe burghezii procopsişti pe 
urma delapidărilor de bani publici; pe 
fanfaronii socotiţi drept savanţi; pe de
generaţii tuturor rasselor de pe lume. .• 
şi dedesubtul tuturor, pe marele bol
nav, în cea mai neagră miserie, corupt 
prin alcoolism, corupt prin epidemii, co
rupt la minte şi la inimă... pe poporul 
dela ţeară!

Unde 8’ar găsi în altă parte, o cli
nică socială mai bogată? Unde ar prinde 
mai uşor o artă tendenţioasă?

Avem toate condiţiunile cerute; 
toate gata sé îmbrace haina, pe care le-ar 
da-o puterea creatoare a unui maro 
artist. (Dar' noi câţi tirani mici şi mari 
n’avem aici! R. »Trib.«)

Un mare artist!
El ar fi şi marele résbunátor al 

idealului.
Re el îl aşteaptă cu încredere toată 

generaţiunea tinérá a ţărei noastre.
Süniem sătui de mişcările de stradă, 

suntem sătui de declamaţiuni politice... 
voim o haina mai nobilă pentru senti
mentul de revoltă, care ne stăpâneşte 
sufletul: voim o artă moralisătoare, o
artă propagatoare de idealuri sociale.

*
* *

Şi când atmosfera viţioasă care ne 
înăbuşe acuma va fi împrăştiată; când 
arta tendenţioasă îşi va fi îndeplinit ro
lul seu — atunci vină arta sőuiná, cla
sică: vom fi pregătiţi sufleteşte a o în
ţelege şi o a cultiva.

Dar’ până atunci, artistul român 
nu poate fi decât tendenţios.

C. Răduleseu-JUotru.''

mai operelor artiştilor ruşi, pentru în
curajarea cărora s'a şi clădit. în şalele 
lui se găsesc pânze de o mărime şi ese- 
cuţie estraordinară, ce ar face onoare 
ori-cărei sale renumite din Europa. Voiu 
tácé despre pictura veche bisericească, 
cu cari şalele de jos sünt pline, voiu 
nesocoti chiar multe opere de artă sculp
turală, spre a fi cât mai scurt, voiu enu- 
méra numai o prea mică sumă de 
.pânze, despre cari ’mi-e imposibil sé 
tac, deşi ştiu că fac o nedreptate altora 
mu mai puţin meritorii:

Ridicarea la tron a lui Mihail Feo- 
'dorovici Romanov, — primul Ţar al di
nastiei actuale 1613—1645, — de G. Ugru- 
mov. — Ţarul Ivan-cel-Groaznic admi
rând pe tinéra Vasilisa Melentieva ce 
doarme, de G. Sedov. — Jertfa lui Avram 
(al cărui cuţit e oprit de ânger în clipa 
ce voia sé lovească în fiiul seu), de G. 
Reutern. — Femeia adulteră (în care ti
purile ovreieşti sünt atât de perfect ose- 
outate în mărimea naturală, încât îţi 
pare-că te-ai trezi în Ierusalim acum 
1900 ani), de B. Polenov. — Ceremonia 
sărutatului, de O. Makovski, îţi provoacă 
admiraţie şi zimbet totodată, prin sce
nele ce le fac bătrânii chercheliţi la 
ivirea celor trei fetiţe, ce-’i fac sé cli
pească din ochi, sé dapene cu mânile pe 
barbele lor lungi, sé ’şi răsucească tru
faşi musteţele stufoase, sé legene galeş 
din capete sau să-’şi lingă buzele con
tinuu. — N. Gogol (popularul scriitor rus), 
de A. Ivanov. — Ţarul Petru-cel-Mare 
interogând pe fiiul seu Alexe (care con
spirând contra tatălui seu muri în tem

niţă), de N. Ghie. — Cotropirea Pompe- 
iului prin lavă, de C. Briulov, provoacă 
lacrémi prin scenele tragice: deasupra 
se véd nori de foc ce cad şi dărîmă 
case şi ziduri, pe stradă corpuri de fe
mei, de oameni, de copii desbrăcaţi, morţi 
sau în agonie, sünt amestecaţi cu sur- 
pături din case şi zgură aprinsă; deo
parte o tinérá mamă e moartă, copilul 
ei mic se ţine cu o mână de ţiţă, cu alta 
pe lava ce-’l arde, cu ochi spăriaţi, cu 
gura deschisă spre zbieret, priveşte când 
la mama lui moartă, când la lumea ce 
fuge îngrozită şi nu-’i are grija; în alt 
loc uu altul îşi mişcă pe mama ce doarme 
de veci, ső-’l ia în braţe sé fugă; tină- 
rul surprins în patul nopţei, fuge des- 
brăcat şi-’şi apără draga cu ţolul, de 
bulgării de jăratic; fiiul credincios, zdro
bit de căldură şi oboseală, tremurând 
de groază şi frică, îşi duce pe tatăl bol
nav şi bătrân, ce-’şi are ochii înholbaţi 
când spre cerul de foc, când spre lu- j 
mea din urmă ce se svîrcoleşte în fo- j 
cui Ghenei, în valurile lavei aprinse; o 
grindă de peatră a distrus piciorul fe- 
meiei, bărbatul nu se îndură s’o lase, în
cearcă s’o ducă pe sus, pe când deasu
pra capului lui păretele întreg e aple
cat sé-’1 zdrobească. — Cazaci scriind o 
scrisoare Sultanului turc, de E. Repin. 
In faţa acestui tablou e imposibilă îm- 
pedecarea pufnirei de rîs. Sünt in ta
bără, în urma unei victorii; câmpul e 
plin de cazaci cu puşti şi traistele de 1 
gât, cu iatagane, revolvere şi ploşte la ; 
mijloc, cu fel de fel de costume şi mu- j 
tre. La o masă, unul scrie, pe când ze-

I cile de tipuri, cari dictează fel de fel de 
! nărozii, fac haz, se tăvălesc de rîs, unul 1 
i a leşinat pe butoiu, altul fără cămaşe,
I rîde încât dârdâe masa, cel de lângă el j
1 îl loveşte în spate sé tacă, pe când chiar 
! el nu-’şi poate opri rîsul. Lângă ei un 

bătrân, cu capul, mustaţe şi barba rasă, 
cu gâtul lung, cu ochii închişi şi gura 
deschisă fără nici un dinte în ea, rîde în- 

j cât nu-’şi poate pune pipa între buze. 
j Toţi rîd cu gura mare, cu mustaţe mari 

sau cioante, ştirbi, cu capetele rase de 
tot, pe jumătate sau cioante, numai un 
moţ lăsat, sünt leşinaţi, se ţin cu mânile 
de burtă.

Catedrala Cazan. Pe la mijlocul 
principalei strade Nevski, pe o largă 
piaţă, se înalţă în forma bisericei Sf. 
Petru din Roma catedrala Cazan.

O colonadă cu 120 coloane în stil 
corintic de 40 metri înălţime, se întinde 
din faţa catedralei în semicerc înspre 
piaţă ; mijlocul colonadei formează por
talul, in care sünt aşezate statuete tur
nate în bronz ale Sfinţilor loan Boteză
torul, Andreiu, Vladimir şi Alesandru 
Nevski. Mărimea lor e dublă naturală.

înspre piaţă, la capetele acestei 
colonade, deoparte se află statua ma
reşalului prinţ Kutuzov-Smolenski, do 
alta aceea a mareşalului prinţ Barklay 
de Tolly. Sub picioarele fiecăreia se 
află câte un drapel dela armatele lui 
Napoleon I.

Interiorul catedralei are forma de 
cruce, 70 metri în lung şi 50 în la t ; 
patru bolţi în patru părţi sünt susţi
nute de un dublu rînd de gigantice co-

INFORMAŢIUNI.
Anunţ. Ca sé poată ajunge scrierile mele 

»Novele şi Schiţe« mai cu înlesnire în mânile 
poporului nostru — pentru care sunt menite — 
m’atn decis a le reduce preţul la jumătate. Aşa 
ambele broşuri (I. şi II.) cari se estind pe 9‘/2 
coaie tipărite şi conţin 7 nuvele, le dau numai 
cu 1 coroană şi 20 bani (în România cu 2 franci). 
Sper deci, că pe această cale mă voiu bucura 
de abonamente mai număroase.

loan  P op  Retegauul.
Sibiiu, Quergasse 15

NB. Celelalte foi româneşti sünt rugate 
a reproduce barem câte-odată acest anunţ.

I. P. R.

L oteria  casei nationale.________________________ 2_________

Prospect.
»Asociaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român« — 
pe basa concesiunei acordate de on. 
minister reg. ung. de finanţe cu ordina- 
ţiunea nr. 49.522 din 27 Iulie 1899, — 
aranjează o

LOTERIE DE EFECTE,
al cărei profit se va folosi pentru ridi
carea unei case naţionale în Sibiiu, în 
care se va instala un museu istoric şi 
etnografic român şi biblioteca »Asocia- 
ţiunei« etc.

Preţul unui bilet de loterie 1 coroană.

C â ştig u r i :
1 câşt. princ. în val. de c. 10.000 = 0. 10.000
1 » » > > > 3 000 = > 3.000
2 câştiguri > » > » 1.000 = > .000
5 » > > > > 500 =: > 2.500

10 > > » > 200 = > 2.000
10 > » » > 100 =s > 1.000
20 » » » > 75 = > 1.500
20 » > » > > 50 = » 1.000
50 » » » » > 20 = » 1.000

100 > > * > 10 = » 1.000
219 câştiguri C. 25.000

Tragerea la sorţi se va face în 
Sibiiu, la 31 Maiu 1900 st. n., în pre 
senţa unui notar public şi a unui co
misar politic.

Consemnarea câştigurilor se va pu
blica la trei zile după tragere. Ridi
carea lor se va face în decurs de 60 
zile dela tragere.

Bilete de loterie se pot procura 
dela biuroul »Asociaţiunei« în Sibiiu 
(Nagy-Szeben, strada Morei nr. 8), şi se 
vor vinde la toate băncile româneşti.

S ib iiu , în Decemvrie 1899.
COMISIUNEA LOTERIEI.

F E L U R IM I.
L u p u l  ş i  tr e n u l.  în tr’un ziar 

provincial din România cetim următoa
rei ştire despre un lup şi trenul de 
Unşi. G copiem întocmai, ca sé aibă 
parte de ea şi cetitorii noştri. Eat-o:

iLupu şi Trenu. — Un lucru no
stim. La 10 c. Trenul ce soBeşte în Huşi 
óra 8.10 diminiaţa ajungând la intra
rea în pădurea Creţeşti Dobrina ’iau 
eşit înainte un lup carevroind a traversa, 
linia, aü mers o bucată bună de loc 
paralel cu trenul în aplaude de Ho! şi 
de rîs ale pasagerilor, ca culme ’is’au 
tras şi un formidabil fluierat de cătră 
maşină«.

Ioane cu piedestalele de bronz. Pe 
capetele din centru ale acestor bolţi, se 
înalţă în formă ovală cupola catedralei.

E mult mai luminoasă decât a Sf. 
Isac, dar’ mai lipsită în marmoră.

Iconostasul şi balustrada ce-’l în- 
cunjoară, sünt din argint masiv. Pe 
balustradă, e scris că acest argint, în 
greutate de 634 chilograme, a fost dă
ruit bisericei de cătră Cazacii de Don, 
în urma résboiului din 1812.

Peste tot, în cadedrală sünt numai 
icoane cu ramele de aur, argint şi petri 
scumpe; dar’, care-’ţi atrage mai mult 
atenţia prin îmbulzeala de lume ce se 
află toată ziua lângă ea, spre a o săruta 
şi pune luminări, este icoana făcătoare 
de minuni a Maicei Domnului din faţa 
altarului. Această icoană, a fost adusă 
din oraşul Cazan (pe Volga) ia Moscva 
de cătră Ţarul Ivan-cel-Groaznic în 
anul 1579, din Moscva o aduse Petru- 
cel-Mare la Petersburg în 1721. In ju
rul figurei, icoana e îmbrăcată cu o placă 
de aur pe care sünt petri scumpe în 
valoare de 300.000 coroane. Un safir 
dăruit de marea ducesă Ecaterina Pav
lovna, ce ornează diadema icoanei, e mai 
mare decât o nucă.

Pe coloanele şi păreţii catedralei, 
sünt atîrnate 107 drapele luate dela 
Francezi în 1812, mai multe drapele tur
ceşti şi persiane şi chei de oraşe cucerite 
din: Hamburg, Lipsea, Dresda, Reims etc.

A costat 2,500.000 ruble.
(Va urma). P ro f. E ră ţilă .

l e r i t o r u l  a grico l a l  R o m â 
n ie i,  după statistică este următorul:
arături 40.82 la sută din suprafaţa to
tală; vii 1.06; prunişuri 10.43; fenaţe 
naturale 4.29; islazuri 7.92; păduri, 
19.73. în total teritorul agricol ocupă 
aproapo trei părţi din suprafaţa totală 
a ţărei, ear’ restul de 25.76 la sută cu
prinde locuinţe, drumuri, ape, cariere şi 
terenuri necultivate. Suprafaţa teri toru
lui ţărei este de 13,135.300 hectare.

M A I  N O U .
R é s b o i u l .

Despre perderile ultime ale Engle
zilor nu sünt ştiri autentice. Guvernul 
împodocă publicarea de ştiri positive. 
Nu se ştie unde se află brigada lui Dun- 
denald şi Lyttleton şi nu se ştie nici 
aceea, că oare corpului de armată zdro
bit al lui Warren îi este asigurată re
tragerea.

D e sc h id e re a  p a r la m e n tu lu i  e n 
glez.

Ieri s’a deschis sesiunea parla
mentului englez cu mesaj regal. în me
saj se constată desastrele de până aci 
ale Englezilor şi se zice, că oastea tre
bue sé lupte până în sfîrşit pentru onoa
rea Marei-Britanii.

L o v itu r a  de s ta t  î n  C hina.
Agenţia Reuter are informaţie din 

Peking, că lovitura de stat nu va pro
voca turburări în China. Puterile es- 
terne nu se vor amesteca în afacere. 
Influenţa Japoniei la curtea din Peking 
e în creştere.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie st. vechili
invită

A dm inistraţia  ziarului „TRIBUNA*.

Teatru orâşenego în Sibiiu.

Direcţiunea: Leo R auer.

Joi, 1 Ianuarie n.
"în favorul incendiaţilor din Guşteriţă. 

F L O T E N M A N Ö  V E R .
Farsă în 3 acte, de Kratz şi Stobitzer.

începutul la 7,7 ore seara.

Sosiţi în Sifoiiuu
La 31 Ianuarie n. 1900

Hotel *lm peratul R om anilor«: Wolf din 
Făgăraş, d-na Mauksch cu fiica din Mediaş, 
Oritioscu, din Sebeşul-săsesc, privatieri; Ratih, 
locotenent din Sebeşul-săsesc; Dr. Krasser, Dr. 
Elekeş, din Sebeşul-săsesc, Dr. Budhyski din 
Craiova, medici; Löw, preot din Maniersch; 
Seidel din Ratenov, Indig din Cluj, Polacsek, 
Somossy, Hessinger, gBoitz, Gömöry, Neuge
bauer, Stampfl, Fürst, £ Wolfgang, ţdin Buda
pesta, Hammer, Kieselbach, Koller, Krotoayner, 
din Viena, comeroianţi.

Hotel >Meitzer*.: Hanciu, privatier din 
Rîmnic; Tomuş, proprietar de mine, Maria 
Tomus, din Bucium; Ioana Bucur, Catilina, pri
vatier, din|Şugag|;Gross, voiajor din Viena; Nea- 
goe, diurnist dinSebeşul-să2esc; Örley, inspector 
din Tîrgul-Murăşului.

Lupta noastră.
(Imitaţie). Â //Â  4ŢVT*c--

O luptă- 'i vieaţa noastră ’ntreagă — 
SŐ ne luptăm cu drag şi dor.
Cei laşi se plâng şi desperează 
Ear’ noi sperând în viitor 
Luptăm vieaţa noastră ’ntreagă.

Şi nu-’i mai ruşinos în lume 
Decât un om tânguitor 
Trăindu-’şi vieaţa fără ţintă 
Şi fără scop hotărîtor —
Un lucru ruşinos în lume.

Pe seama cui sé lupţi trăind ?
Pe seama cui? Dar’ pentru-aţt6i 
Iubiţi, scăpându-’i din năcazuri 
Ş’ajutorându-’i în nevoi 
Cu dor luptându-te trăind.

Şi dacă n’ai iubiţi în lume,
Pe soama cui sé lupţi te ’ntrebi?
Pe seama oui? Pe-a tuturor 
Cu dragoste de neam şi dor 
Dacă nu ai iubiţi în lume.

Pe seama cui luptăm noi astăzi ?
Pe seama noastră-a tuturor.
Se ne gătim cu toţi la luptă 
Cu dragoste de neam şi dor,
Căci luptă sfântă 'ncepem astăzi...
Blaj, 1900. — .Ja cq u es . —

------ —TT«------



Pag. 56 S i b i i n ,  Joi, 20 Ianuarie (1 Februarie) 1900 Nr. 14T R I B U N A

Bibliografie,
A apărut:

,,Ilustratele Iancu“ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
cimitcrul din 'Pe bea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or treoe 
De amar şi de nevoi,
N’or pute ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„Ooronul lui Horia“. Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Améndoué ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci se folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*
„A m icul Poporului“, îndreptător în 

cause administrative şi judecătoreşti pentru 
poporul român, de Titu Vuculescu, pretor 
în Pecîca (M.-Pécska). Preţul 1 cor. Se 
poate cumpéra numai la autor. Cartea con
ţine multe sfaturi de folos în cause amintite 
mai sus, e scrisă în limbă pe înţelesul popo
rului. O recomandăm în atenţiunea cetito
rilor noştri. *

A apărut în tipografia noastră 
cartea „Principiile politicei“ (după 
Dr. Pr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ceteţ 
Preţul 4 cor.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru, 
De vînzare în librăria institutului nostru.

*
A a p ă ru t „Almanachul învă

ţă torulu i rom ân“ pro 1899—1900. 
E  de toată frumseţa ca esterior şi de 
tot interesul ca cuprins. Se recomandă 
de sine tuturor, îndeosebi învăţătorilor 
noştri. Se poate abona la noi.

♦
Calendar bisericesc ortodox pe 

anul viseet 1900, imprimat cu bi
necuvântarea Sfântului şi îndreptăto
rului Sinod al bisericei autocefale ro
mâne, de protosincelul Sotroniu Vulpe- 
eou în Bucureşti. Tipografia cărţilor 
bisericeşti. Un îndreptar şi sfătuitor 
de mare folos nu numai pentru feţe bi
sericeşti, ci şi pentru mireni. Articolul 
despre diferitele călindare (egiptean, 
ebraic, babilonean, persan, armenesc, 
grec, roman, iulian, gregorian, eclesia- 
stic, republican, arab sau musulman, 
indian, chinezesc, positivist şi perpetuu) 
ridică foarte mult valoarea acestui că- 
lindar, care se poate procura cu preţul 
de 1 1. 50 b.

*
Partea a Vl-a din M emoriul lui 

Io s il  Stere a Şuluţiu  de Oărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 2 cor. 50 bani, -|- 20 bani porto. 
Două sute fl. din preţul cârţei, se vor 
da pentru »casa naţională*, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La siirsi- 
tul cârţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitulm Alexandru 
Ster ca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor este un adaus şi o întregire 
a biografiei lui Avram Iancu, cel-ce po
sede acea biografie, are neapărată tre
buinţă de aceasta. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş.

*
apnm-nTifr - - rr ti. «-t ' ■■ ~ ' ■ —......................

E rm eneu tica  biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor 

*

„Insula m orţilor“ novelă de R 
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

0 broşură actuală.
Sub titlul ,,Pentru m em oria  lui 

A vram  Iancu“ a apărut chiar acum 
o elegantă broşură de actualitate.

Broşura cuprinde întreg apelul, 
pe care dl tir. Amos Frâncu îl de
duse cătră ministrul Perczel în causa 
fondului pentru monumentul lui Iancu. 
Cetitorii noştri cunosc deja această ad
mirabilă operă, care constitue o întreagă 
apologie, juridică, politică şi istorică 
a lui Avratn Iancu. Am ţinut însă 
să reedităm această lucrare, deoparte 
pentru-că în » Tribuna « apăruse cu prea 
multe erori de traducere şi de tipar, 
ba chiar cu lacune, ear’ de altă parte 
pentru-că valoarea şi actualitatea cu
prinsului ei pretindeau să o facem şi 
noi accesibilă tuturor Românilor.

Pe lângă A p e lu l  publicat în  »Tri
buna* s’au mai adaus în broşură câ
teva acte istorice, şi articolul cunoscut 
al revistei „Hét“, unicul articol mai 
just şi mai obiectiv ce a apărut în 
presa maghiară în chestiunea ce ne 
preocupă azi pe toţi.

Broşura are înfăţoşare vrednică 
de cuprinsul ei şi se vinde cu 1 co
roană (pentru România 2 lei).

Venitul curat, ce va resulta din 
desfacerea broşurei este destinat pen
tru înfrumseţarea istoricului cimiter 
din Ţebea, unde odihneşte şi Avram 
Iancu sub »goronul lui Horia*.

Nu ne îndoim că toţi bunii Români 
se vor grăbi a-şi procura această bro
şură.

öursü l p ieţei din Sibiiu.
Din 31 Ianuarie n. 1900.

Hânie-monetă română . Comp. 18 40 vénd. 18 60
Lire turceşti . . . . n —.-- n —.—
Imperiali (15 R° aur) . n -- .-- n —.—
Rable ruseşti â . . . 2.48 jj 2.56
Galbeni......................... ti 11.31 11.45
Napoleon-d’ori . . . n 19.10 1) 19 21
100 Marco germane 73 117.10 J) 118.20
Livre sterling . . . . 24.— T) 24 20

B ursa de Budapesta.
Din 29 Ianuarie n. 1900

Renta de aur ung. 4 0 / 9 .......................   98.50
» » » n 4% . . . . . . . .  94.76
„ ung. val. cor. 6°/0 ........................................ 99.75

împrumutul căilor ferate ung...........................  99.50
Bonuri rurale ung.................................................... 93.75

„ „ croate-alavone.............................. 99.75
Obligaţiunile desp. reg a liilo r .............................. 95.—
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 141.50
Renta de hârtie austriacă................................... 99.50

„ de argint austriacă....................................99.30
„ de aur austriacă........................................ 96.95

Losuri austriaco din 1860 .............................  139.25
Acţiunile băncei austro-ungare........................ 1850.—

„ » d e  credit ung..........................  747.50
„ » d e  credit austr.........................  750 50

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

Galbeni îm părăteşti............................   11.44
Napoleon-d’ori ....................................................... 19.20
Mărci 100 imp. germane . .............................118.50
London 10 Livre ster lin g i.............................  242.30

B ursa de Viena.
Din 29 Ianuarie n. 1900.

Renta de aur 40/0 .......................   98.60
Renta ung. v. c. 4 % ........................................... 91 80
împrumutul căilor ferate ung.......................... 99.60
Bonuri rurale ung.................................................... 99.40

„ „ croate-slavone.............................94.—
Renta de hârtie au striacă ..................................94.50

„ „ argint austriacă.................................. 99.65
„ „ aur austriacă.......................................99.44

Losuri austriaco din 1860 .............................  138 60
Acţiunile băncei austro-ungare.......................131.75

„ » d e  credit ung.........................187.25
„ » d e  credit austr......................  234.35

B ursa de B u cu reşti
Din 15 Ianuarie v.

5>/o Renta perpetuă 4•/, Done. rur. . 78*/
5» „ am. 1881 97 V, 5 „ „ urb. Buc 86*/
6» » » 1892 97 5 „ ,  » 83
6 „ » » 1893 97 Banca Naţion. . 2520
5» » » 1894 83''/, „ Agricolă . 828
4» » „ 1889 851/« „ României .
»» „ „ 90.94 86*/. „ de scont • 273
* , » » 1896 87*/, Dac. Rom.. . . 430
*» » » 1898 86*/, Naţionala . . . 422
Convertite rurale. — Patria . . . .
5’/. Obl. c. B. 1888 — Canstrucţii. . . 55
4‘/j „ » » 1890 — Basalt artificial .
5°/o „ „ „ 1895 — Tramv. nou . .

n Konc. rur. . 93'/, Baia centrală. . 110
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Publicaţi une.
Din partea subscrisei primării co

munale se face cunoscut, cumcă în 14 
F ebruarie  st. n. 1900, la 2 ore 
după ameazi, se va da prin licitaţiune 
publică minuendă, care se va tine în 
cancelaria comunală din Veştem, clă
direa — prin anectare la edificiul esistent 
al cancelariei comunale — încă a unor 
odăi spre mărirea cancelariei.

Preţul strigărei se fixează după 
planul de clădire şi preliminarul speselor 
cu 1050 fl. v. a.

Doritorii de a licita sünt deobligaţi 
a depune 5% dela preţul strigărei, ca 
vadiu.

Planul şi preliminarul de spese se 
pot privi în orele oficioase la cancelaria 
subscrisului oficiu.

V e ş te m , în 29 Ianuarie 1900. 
Prim ăria comunală:

I. Bozdoc, Ieronîm Spornic,
primar. notar.

fm fără copii, 45 ani, cu posiţie 
m frumoasă şi sigură în vieaţa pu- 
g blică, domiciliat într’un oraş plă- 
1 cut din Bănat, sănătos şi cu 
g esterior plăcut, caută pe calea 

aceasta o soţie de etate potri
vită, fată sau văduvă. Ar preferi 
una dela sat, modestă, bine 
educată şi econoamă bună. Zestre, 
dacă este, e binevenită, dar’ nu 
se cere. Oferte serioase, cu fo
tografie, care se returnează, — 
să se adreseze administraţiunei 

I  acestei foi, sub „Căsnicie plâ- 
1 cu tă“. Discreţia garantată.
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Veduv,
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X câştig principal în valoare de

100.000 coroane,
2  câştiguri principale în valoare de

2 0 .0 0 0  co r .
etc. etc.,

cari cu d e tragere  de 20%  »e răscum pără în bani gata, mai sün t
în cele 3 trag e ri la sorţi ale

maréi loterii filantropice
în favorul Reuniunei de policlinică (spital) din Budapesta, jucând fiecare 

los, fără altă suplinire de taxă, la toate 3 tragerile la sorţi.

W  Tragerea poimâne. "VI
Losuri cu preţ de numai 1  c o r o a n ă  recomandă

direcţiunea m aréi lo terii filantropice în favorul Reuniunei de policlinică 
(spital), IV., s trad a  K ossuth Lajos n r. 1, cum şi toate băncile, zara- 
fiile, oficiile poştale, cassele căilor ferate reg. ung., traficele etc.

•••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCf«
g „Foaia Poporului“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„Foaia Poporului“

ese în  fiecare Duminecă, în  fo rm at cn a rt m are, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, lite ra r , in form ativ  etc. şi cu

ilnstraţinni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„Foaisi» P o p o r u lu i“
va costa num ai 4 cor. pe anul în tre g  sau  2 cor. pe jum ătate  de an.

Abonamentele se fac de-sdreptul sau prin mandate poştale la

„Tipogafia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
B O O O O O O O O O O O O O O O fl»

\ Pudrâ-Bartilla
Q dă teint jingaş, alb strălucitor, pe lângă Q 
X ca e absolut inofensivă, e cel mai bun q 
I  mijloc de scutire în contra înrîuririlor X 
£ schimbărilor de timp, albă, rosa, galbină v
0 > 6 0  c r .  0
J Aprobată din partea Reuniunei generale Q 
0 farmaceutice din Viena. £

5 Erezii A. Bartilla,
0 Viena, 19/1., Sommergasse nr. 1
J în Sibiiu la : Q
) farmacia „Vultur“ a lui C. Müller 0 
j  (Piaţa-mare nr. 10), şi parfum ăria A 
t  Meitzer (strada Cisnădiei şi strada ▲ 
? Guşteriţei). [17] 3—5 ^
1 Să se ceară espres Budră-Bartilla. q
i O O O O O O O O O O O O O O O »

firmă împrotoeolată la tribunalul comercial r. u.

M lA J & J l  Z I 1 X

de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint.
Oroloj de buzunar remontoir-nichel dela 5 — până 12 C. 
Oroloj de buzunar remontoir-argint 
Orolaj de buzunar remontoir verita

bil argint-tula, cu părţi de aur 
Oroloaje pentru dame din aur, veri-

Oroloaje pentru domni din aur, veri-

Deşteptător de nichel, marcă fină . 
Oroloaje cu pendul franc., cu resare, 

în cutii frumoase . . . . . .
Oroloaje cu pendul vieneze cu ponduri 
Oroloaje de părete, diferite modele . 
Lanţuri de gât pentru dame, de aur 
Lanţuri de oroloaje pentru dams, de aur

» 9.— > 20 »

» 18.— » 30 >

» 24.— » AO

» 40 — » AOCD

» 4 — > 6 »

» 10.— » 30 >
» 28.— » 70 »
, 4 — > 30 »
» 12.— » 40 »
» 18 — » 60 »

Lanţuri de oroloaje pentru d-ni, de aur dela 40 —până 140 C. 
Inele de aur de tot felul . .
Inele de aur cu diamant veritabil 
Inele de aur cu briliant veritabil 
Inele de aur cu briliant imitat, .
Cercei de aur de tot felul . . .
Cercei de aur cu diamant veritabil 
Cercei de aur cu briliant veritabil 
Cercei de aur cu briliant imitat 
Brăţare de aur de tot felul . .
Broşa de aur de tot felul . . .
Lanţuri de oroloj şi de gât din argint 
Cercei şi inele de argint . . .
Brăţare şi broşe de argint . .

4.— > 48 >
» 12.— » 52 »
» 24 — »300 »
» 7 - > 12 »
» 4.— » 12 »
» 13.— » 80 »
» 46.— »500 »
» 7 - » 12 »
» 2 0 - > 40 »
> 12.— » 40 »
> 2 - 8 »
» 1.60 » 4 »
» 160 » 10 >

Juvaere de tot felul dela 15 cr. (preţ de faţon) până la 15 fl., precum şi amulete, ju-Ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii 
broşe, aoe de cravată, tabaohiere şi ţiitoare de ţigarete, taoâmuri, ohibritelniţe, sugarete, nasturi de manşete etc.

Fiecare obiect de aur sau de argint e esaminat şi probat din ofloiu şi pe flecare bucată se poate vedé esact proba 
oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectueso 
imdeiat, pe lângă rambursă sau trimitere aaticipativă a preţului, cu îngrijire.

PUT* Reparaturi de tot soiul se eseeutâ bine şi conştienţios.
Rugându-mă pentru numéroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

[2Ö0] 8—24
J U L I U S  ERŐS,

Strada Cisnădiei 3. Strada Cisnădiei 3.
(Edificiul »Transilvania«).

Pentru tipar responsabil: Iosif Marsehtül.
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